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Deradicaliseringstrajecten  -  Getuigschriften

Begin januari 2016 werden een aantal mensen in verdenking gesteld voor valsheid in 
geschrifte, met name m.b.t. een vervalst getuigschrift ‘deradicalisering’. Zonder 
uitspraken te doen over de grond van die zaak, doet ze een aantal vragen rijzen over de 
‘getuigschriften deradicalisering’.

Een deradicaliseringsprogramma kan in België worden opgelegd door een rechter, 
bijvoorbeeld als probatiemaatregel of als voorwaarde voor een voorwaardelijke 
invrijheidstelling. Iemand die voor een rechter verschijnt, zou met een ‘attest 
deradicalisering’ kunnen bewijzen een traject te hebben gelopen. 

Er is echter veel onduidelijkheid over deze trajecten en de criteria voor het behalen van 
een ‘getuigschrift’. Op 9 november, in de commissie voor de bestrijding van 
gewelddadige radicalisering, werd al gezegd dat in veel gerechtelijke arrondissementen 
bestuurlijke overheden, hulpverleners, openbaar ministerie en zelfs rechters afspraken 
hebben gemaakt over het aanwenden van deze trajecten om bepaalde gedragingen te 
bestrijden of mensen op het goede spoor te houden.

Op zich lijkt het een goede zaak dat men rekening houdt met trajecten die jongeren 
lopen, en/of dat men hen aanspoort of verplicht dergelijke trajecten te volgen. Een meer 
gestroomlijnd beleid hierrond zou voor de vele betrokkenen wel duidelijkheid kunnen 
scheppen. Afspraken met het federale niveau, onder andere Justitie, zijn dan ook 
noodzakelijk. 

1. Hoeveel mensen volgen dergelijk deradicaliseringsprogramma? Hoeveel vrijwillig? 
Hoeveel opgelegd door Justitie? 

2. Hoeveel hebben al een getuigschrift ontvangen?

3. Welke doelen moeten bereikt zijn opdat een getuigschrift kan worden uitgereikt?

4. Wie organiseert deze programma’s? Is daartoe een goedkeuring/controle vanuit de 
overheid aanwezig? Wat is de rol van justitiehuizen hierin?

5. Wat is het budget dat naar deze programma’s gaat?

6. Maakt men hierover afspraken met de federale overheid? Justitie?



7. Maakt het al dan niet volgen van een deradicaliseringsprogramma deel uit van de 
afspraken die worden gemaakt in de lokale cel Integrale Veiligheid, zoals bepaald in 
de rondzendbrief van 21 augustus 2015? Daarin zijn immers de regels vastgesteld 
voor het beheer van informatie over foreign terrorist fighters (FTF), de 
samenwerking tussen de diensten en de verschillende overheden, en de modaliteiten 
voor de follow-up.

8. Acht de minister het opportuun om de mogelijkheid te creëren dat de overheid bij 
wijze van bestuurlijke maatregel een deradicaliseringsprogramma oplegt, weliswaar 
met een mogelijkheid tot beroep bij de rechter. De Vlaamse overheid zou die 
mogelijkheid bijvoorbeeld op grond van de bevoegdheid inzake de sociale 
hulpverlening aan gedetineerden, de jeugdbescherming,… kunnen toekomen. 
Overweegt de minister daartoe een decretaal initiatief te nemen? Is een dergelijke 
maatregel dan in overeenstemming met de Grondwet en de 
mensenrechtenverdragen? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (264), Jo Vandeurzen (260)



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 260 van 20 januari 2016
van ELISABETH MEULEMAN

Een gecoördineerd antwoord zal gegeven worden door mevrouw Liesbeth Homans, 
Vlaams minister, bevoegd voor Binnenlands Bestuur, Wonen, Steden, Inburgering, 
Gelijke Kansen, Armoedebestrijding en Sociale Economie.


